

# 钟楼经济开发区—— 向“新”而行 全“数”前进

在2024年公布的省经济开发区高质量发展综合考核中,钟楼经开区位列全省90家省级经开区第21名,较上年度上升5名,在实现“两连升”的同时,创下2015年以来的最好成绩。

亮眼的“成绩单”背后是清晰的战略布局。在“数字”浪潮奔涌而来之际,钟楼经开区勇立潮头,抢占先机,全市唯一数字经济主题园区——常州数字经济产业园在钟楼经开区踏浪而来,以预计2024年数字经济产业规模突破230亿元、同比增长20.4%的成绩单,铆着劲头、蓬勃向上,妙手书写数字经济“新答卷”。

功不唐捐,美好如期而至。站在新的起点上,钟楼经开区锚定“数字经济先导区”建设,全力争先进位,激荡起勇立潮头、勇毅前行的磅礴力量。

## 聚链成群

## 追云逐数

惟改革者进,惟创新者强。“构建支持全面创新体制机制”,党的二十届三中全会明确要求。作为常州联动发展格局的“重要一核”,钟楼经开区有着鲜明的创新属性,谱写出科技创新的“奏鸣曲”。

扬帆起航,驶向数字蓝海。近年来,常州数字经济产业园先后落地长三角(移动)算力中心、常州国际数据中心、政务大数据中心等数字经济底座,引育微亿智造、网擎、立卓等一批数字经济企业。截至目前,核心区集聚企业已超320家,带动就业超7000人。

城市更新中,先导产业焕新才是核心。而越来越多直指“未来”的创新型企业,正在钟楼经开区追逐“星辰大海”。能“看”会“动”,还会“变”。在刚刚过去的第二十四届中国国际工业博览会上,一款名为“创TRON”的具身智能工业机器人惊艳亮相,迅速吸引了业界的广泛关注。这款由钟楼经开区企业——微亿智造倾力打造的智能体成为首个获得国家级智库认证的具身智能工业机器人,微亿智造也再次跻身全省唯一“2024福布斯中国人工智能科技企业TOP 50”主榜单,彰显出钟楼经开区的非凡实力。

“江苏省卫生健康云”再次破圈,

以普惠型数字影像服务为切入点,推动数据要素价值释放、加速产业爆发,助力常州成为影像大数据赋能医保高质量发展先行区。背后是钟楼经开区紧紧把握数智“脉动”、久久为功、驰而不息的“回响”。

2024年,“大数据+”产业集群入围“江苏省先进制造业核心信息技术集群”,全市唯一省级信息技术创新先导区(卫生健康领域)通过验收,获批建设国家网络安全产业园,全国人工智能创新应用挑战赛视听专项赛、第二届江苏省健康医疗大数据创新应用大赛相继举办……放眼江苏,钟楼经开区成为数字经济产业高歌猛进的前沿阵地。

乘“数”而上,加“数”发展。集聚全区一半以上的规模工业企业,实现近70%的规模工业产值的钟楼经开区,为数字经济提供了更丰富的应用场景,越来越多的企业将5G、VR、AI等新技术、新应用引入各个制造环节,助力钟楼经开区制造业发展插上新质翅膀,激发全新可能。外贸外贸同样表现强劲:2024年前三季度,西电常变出口金额同比增长384%、格力博整体销售同比增长14.77%、奥立斯特微电机净利润同比增长59.46%……海外新市场、新模式持续开拓,实现量稳质升。

## 项目双进

## 提速快跑

一幢幢高标准厂房拔地而起,一个个现代化生产车间不停运转……始建于1952年的常州东风农机集团有限公司通过“零地增效”,已突破了以往厂房老旧破损对生产的制约,成功“涅槃”再生。

向存量要增量,以高效换低效,用增效促发展。东风农机的蝶变只是钟楼经开区“零地增效”行动的一个缩影。自2022年开展“零地增效”三年行动计划以来,钟楼经开区已盘活低效用地1011亩,推动载体增效面积108万平方米,新增工业厂房96万平方米。在这片土地上,“沉睡资产”不断被唤醒,一块块“闲土”变成发展的“热土”,夯实载体硬支撑,优化产业新布局。

紧盯制造业龙头企业、数字经济领军企业、跨国上市公司等“实力派”项目,钟经开释放招商“强磁场”。2024年以来,新招引项目70个,超3亿元龙头企业项目、超5000万元成长产业项目等指标提前超额完成全年目标任务。引进首个投资主体为上市公司企业项目——伟创,首个外资上市制造业企业项目——鲍迪克,3个国家级专精特新“小巨人”企业项目——伟创、瀚维阀门、主线科技相继落地,交出亮眼答卷。

隆冬时节,寒意袭人。钟楼经开区各项建设现场热火朝天,处处呈现着追“新”逐“质”、全速向前的火热激情。2024年12月24日,总投资超3亿

元的西电常变特高压变压器及电抗器生产提升二期建设项目正式开工,项目建成后形成年产±1100kV特高压换流变压器及电抗器100台的生产能力。前不久,思源电气新建项目正式开工,格力博新能源园林机械生产基地项目主体结构顺利封顶……锚定项目建设,钟楼经开区加压奋进,按下“加速键”:2024年,重大项目开工19个、竣工14个;入库市重大项目5个。

持续落实重大项目“招推服”一体化工作机制。从项目签约到主体封顶,位于江南路西侧、飞龙路南侧的迪力普项目仅用了半年时间,刷新了钟楼经开区项目推进“新速度”。从飞龙西路58号蝶变至579号,钟楼首个同时取得“拿地即开工、竣备即拿证”项目双环热工顺利投产……2024年,钟楼经开区实现“拿地即开工”项目5个、“竣备即发证”项目3个,4个项目从签约到开工仅用时半年。

英国鲍迪克、光绿环保、康北新材、莱旭光电等一批外资企业以及新质产业项目顺利实现“当年洽谈、当年签约、当年落地、当年投产”,全力支持钟经开产业之进、发展之进。星港国际智造园、新闻科技工业园、易商智能终端产业园等一批产业特色鲜明、配套设施完善、具有辐射带动和核心竞争力的高标准国际化园区加速提档升级,以崭新姿态全力奋进新征程。

## 逐“绿”而进

## 向“绿”求新

年减少标准煤消耗1377.5吨、碳排放3801.89吨,年节约电费约36万元……这是位于钟楼经开区的金瑞达园区光伏一体化智能微电网投运后带来的节能成绩单。行走在金瑞达园区内,数幢标准化工厂厂房顶部的光伏板排列整齐,在阳光的照耀下熠熠生辉。这个“绿电园区”正高效运作,将光能转化为电能,为入驻企业提供绿色动力。

漫步钟楼经开区,绿色低碳“因子”无处不在。近日,新闻科技工业园成功获得中节能认证的碳中和证书,成为常州市首个、江苏省第三个按国际标准PAS2060认证的“碳中和园区”。新闻科技工业园还与光绿智慧能源及零碳智慧园区项目达成深度合作,预计年节约市政电力购入约513万千瓦时,可有效降低化石能源消耗折合标煤630tce,减少二氧化碳排放3073吨。

近日,中海油常州环保涂料有限公司成功入选国家级绿色工厂,同时

还获得了由中国节能协会、建科股份颁发的“零碳工厂”认证证书。这是涂料行业首个“零碳工厂”。

2023全市唯一国家绿色数据中心——中国移动长三角(常州)算力中心,规划360架液冷机柜,一期工程部署13个30KW液冷算力服务器机柜。预计未来每年可节省电量约600万千瓦时,减少碳排放量4700吨,可满足AI场景下的多元算力需求,为新质生产力提供强劲引擎。

“低碳环保、集约高效”的理念始终贯穿钟楼经开区的发展。作为全国首个获评“国家生态工业示范园区”的省级开发区,钟经开还成功入选首批省级碳达峰碳中和试点名单。钟楼经开区还不断探索零碳智慧园区建设,打造园区新型电力系统,构建数字化、智能化电力信息基础设施,推动星港国际智造园等产业园区迭代升级,绿色日益成为钟经开经济社会高质量发展的鲜明底色。

## 生态提“优”

## 幸福加码

城市发展,交通先行。银杏路桥梁、玉兰路先行段顺利竣工,玉兰路、银杏路进场施工……日益完善的路网配套,也为区域高质量发展打通了“大动脉”,为“数字经济先导区”建设提供最好的保障。

夜幕降临,运河畔的油罐公园依旧热度不减。在这里,曾经锈迹斑斑的老油罐换上了灰白色的“新衣”,开放式连廊将4个油罐连通,为市民提供别具一格的休闲社交空间。在玉兰森林廊道,“边角料”场地变身“口袋公园”,音乐喷泉、旋转滑梯、网红笑脸秋千,呵护孩子们的快乐童年。新运河骑行绿廊、童子河体育绿廊继续对外开放,无论是青年,还是儿童,老人皆能寻见一份属于自己的“小确幸”。

青年聚,城市兴,钟楼经开区大力营造“拴心留人”的人才发展环境。行走在数字经济产业园的Hi街,惊讶于这里的“咖啡浓度”。

克、瑞幸、TOP,一周7天咖啡不重样。”不仅是咖啡,肯德基、麦当劳、必胜客、迎桂、霸王茶姬、罗森……目前Hi街已吸引40多个知名餐饮品牌入驻,辐射周边人群消费超数万人次,营造出“城市微客厅”浓厚商业氛围。筑巢引凤,人才公寓就是最好的巢。在钟楼经开区,新运·泊寓、青野人才公寓、光点·瑾园等人才公寓悄然蝶变,全力打造“近悦远来”的人才高地。

沿着城市生长的脉络,钟楼经开区群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。茶余饭后,漫步钟经开,大运河、童子河两岸的生态绿地植被茂密,与附近极具现代气息的大数据产业园相映成趣……大运河畔,一座可呼吸的现代新城正拔节生长。

大河奔流开新路,层峦峙争高峰。“数字浪潮”中,钟楼经开区正激流勇进。

本版撰稿:何一智 蔡丹 陈心悦  
本版供图:钟楼经开区 阙庆涛

